

# 限行见短效，治堵还需“长效药”

减少车辆上路与发展城市公交，是治堵这枚硬币上不可分割的两面。用处罚的方式“堵”住需求，只是短期内立竿见影；而完善城市公交则是在增量上下工夫，换来的是更为持久的效果。



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qjwb.com.cn

本报地址  
济南泺源大街6号邮编  
250014传真(0531)  
86993336 86991208报纸发行(0531)  
85196329 85196361报纸广告(0531)  
82963166 82963188  
82963199差错投诉  
96706发行投诉(0531)  
85196528邮政投递投诉  
11185

崔振

评论员观察

最近几天北京、天津、河北8市以及我省6市，都在实行机动车单双号限行。在享受到“APEC蓝”的同时，相信很多人也都感受到了限行的“副作用”——城市里老大难的堵车问题得到了有效缓解。

对于这“一箭双雕”的效果，很

多起初不赞同限号措施的人，态度也发生了转变。只不过按照各市公布的方案，这样的好日子很快就要结束了。在限行结束后的日子里，如何再享受到顺畅的交通，真是一个费思量的问题。

限行这几天，道路畅通了，公交车也变得明显快捷了。而在以往，上路的车越多，道路越拥挤，坐公交的体验也越差，这就导致有更多的人选择买车开车。前者是良性循环，后者是典型的恶性循环，城市治堵的死结也正在于此。

不能否认，限行确实能够起到立竿见影的效果，但围绕这一举措

的争议也不少。尤其现在，城市的范围在不断扩大，居住地与工作地相距较远的情况比较普遍，舒适便捷的出行方式属于另一种“刚需”。但相对而言，汽车的价格和用车的费用，却是相对在降低的。从长远来看，只要开车出行的方式没有找到替代品，路上的车还是会不断增加，直至满足需求。事实上，此次同样实行单双号限行的北京，此前已经实行了很长一段时间的尾号限行，但这一努力最终被一家多车的普及所抵消。

由此看来，与其用“堵”的方式来限制需求，不如换个思路，疏导市民的出行需求。此次像石家庄、唐山等地，

就在限行限号的同时也推出了免费公交，对于引导市民出行收到了良好的效果。如果每个城市的公交系统在平日里也能有这么强大的吸引力，既经济又快捷，想必也让更多的市民重新考虑是否开车上路。

这么说不是要求所有的城市都立即开通免费公交，而是换个思路解决拥堵问题。毕竟，减少车辆上路与发展城市公交，是治堵这枚硬币上不可分割的两面。只不过，用处罚的方式“堵”住需求，管得了一时管不了长久；而完善城市公交则是在增量上下工夫，换来的是更为持久的效果。

## “疯狂”学区房戳中教育公平的软肋

### □ 公民论坛

□ 戴庆锋

记者在北京、广州等地采访发现，有人花135万元买个4.4平方米的房子，根本不能住，只为给上学买个进门证。即便如此，仍一“坑”难求。(11月9日新华网)

在名目繁多的市民待遇之中，最体现“房籍”价值的，也许就是学区房。所以，135万元买下4.4平米的学区房，在国人的思维下并不费解。原因很简单，在优质教育资源稀缺的背景下，国人重金买下的不是那区区4.4平米，而是附着于此的政策福利，所以看似“疯狂”的背后不是不理性，而是综合效益计算后的“冷静”。

无须讳言，学区房的“疯狂”已经

直接戳中了教育公平的软肋。教育政策局限于“房籍”之上，很大程度上扭曲了住房的基本使用取向，而成为一种基于“房籍”制度之上的社会不公平。除此之外，由教育领域所延伸出的官员腐败、权力干涉问题也在扰乱着基本的教育公平秩序，显然已经超出了教育领域而成为更大的社会不公。

所以，要解决学区房的“疯狂”，还需要地方政府有更多的担当：从教育的公平投入着手，促进优质教育资源的扁平化和资源共享；从教育政策的公平设计切入，制定和实施更为合理的就学制度；从教育制度的公平实施和维护着手，防止权力腐败和非法干预。

魏经萍身份证413028196501260023丢失，声明作废。

### □ 读者来信

“双十一”

不应只是价格的狂欢

□ 刘建国

11月11日，这个本来代表校园文化趣味的日子，被电商们塑造成一个“网络购物狂欢节”。有人因为买到打折的商品兴奋不已，也有人因为花钱太多而成“剁手族”。(11月10日中国青年网)

“双十一”对于商家和消费者而言，本是双赢之举。然而在现实营销过程中，大打价格战的网络购物狂欢却往往“迷失了方向”，将价格当成了商品买卖的唯一因素，甚至玩起了价格“暗战”。商家的商品价格虽然低廉，但是在售后服务方式上，很难令人满意，配送不及时、维修不能跟进等等，都

成为了消费者广为诟病的现象。

商家和消费者在“双十一”面前都有不满情绪，一个重要的原因是，双方都把目光局限在了一个结上，那就是“价格决定一切”。然而，购物狂欢并不单纯是由价格决定的。如果商家搞促销，赚得盆满钵满，忽略了其他因素；消费者只看到打折了、降价了，就认为自己捡到宝贝，后面就可能衍生出一系列问题。

因此，不论是商家还是顾客，都需要走出“唯价格论”的怪圈，将眼光放长远，多考虑价格之外的因素。抛开价格的“羁绊”，在细节处追求完美，如此才能彰显购物狂欢的本义，双方之间的理解和沟通也会更融洽。

■ 本版投稿信箱：  
qilupinglun@sina.com

# 5亿元派奖空前给力 齐鲁站点人气鼎沸

10月26日，双色球5亿元派奖正式拉开帷幕，空前给力的派奖吸引了无数彩民的投注热情。近日，笔者走访了我省多家投注站，看到不少站内人气暴涨，挤满了前来咨询、购彩的彩民。

11月2日下午，笔者来到位于淄博市张店区金塔农贸市场37031129号投注站，尽管不是购彩高峰时段，但投注站依旧有着不少彩民，有的安静地坐在椅子上，手里拿着笔和纸，望向前方墙壁上悬挂的双色球走势图表，时而沉思，时而低头在纸上写写画画；有的则三五成群围坐一起，窃窃私语讨论着什么。通过走访了解到，这些彩民多是资深技术型彩民，也有个别是有些购彩经验的，因近期购彩次数下降，被派奖活动“拉”了回来。“原来就买过双色球，断断续



续有个三五年，中奖次数不多，玩的也不大，前阵子还停了一段时间。这不，现在得知双色球派奖了，趁着奖金多，再过来试试运气。”彩民小陈说道。

笔者在站点走访的几分钟时间里，陆续有十位彩民走进站内，或咨询、或购彩，都是冲着5亿元派奖而来。”以往每

年双色球派奖活动，彩民的数量和彩票的销量都会有所提升。更何况，这次的派奖活动，不仅是史上规模最大总奖金达5亿元，而且在派奖的后半程还增加了对二等奖的超值派奖，这一系列的利好消息，扩大了彩民的受益面，自然吸引住了更多彩民前来投注。”投注站的翟站长介绍道。

(淄彩)

另外，笔者还注意到，前来站点投注的还有不少是偶然路过的，他们被站门口精心布置的派奖海报和醒目的宣传广告吸引而来。“也就是路过，看到外面海报上写着‘5亿元派奖’，这才进来打听打听情况。”彩民胡先生说：“我也就买过几次，也不懂咋选号。这次看到派奖活动力度如此强大，有些心动，打算趁活动期间，多投注几次，碰碰运气，凑个热闹也能增加点经验，挺好的。”

从笔者的走访中了解，5亿元派奖的确得到彩民的热烈追捧。今年双色球已送出2个亿元大奖，分别是山西的5.25亿和江西的2.01亿，而山东福彩也是巨奖频现，希望我省彩民在此次派奖活动中能够有丰厚的收获。

(淄彩)

### 福星高照

**彩民中“好运十倍”40万头奖  
同享海南豪华游**

随着“购福彩刮刮乐送双人海南五日豪华游”活动推出，各类大奖纷纷涌现，彩民从“刮刮乐”中接连获得丰厚的回报。近日，位于莱西威海中路13号福彩37021302投注站传来喜讯，彩民王先生(化名)中得“好运十倍”40万元头奖的同时，也幸运赢得了“双人海南豪华五日游”的机会。

据悉，王先生是福彩忠实彩民，众多玩法可谓样样精通，每天去福彩37021302投注站坐坐，与销售员和彩民论论彩，对他来说其乐无穷，时间一长便成了投注站的常客。中奖当天，王先生吃过晚饭如常来到福彩37021302投注站，拿出50元钱购买几张“好运十倍”彩票后坐了下来，一边与身边彩民说着话一边刮着手中的彩票。就这样，一张张彩票很快就在王先生的手指间揭晓着答案，10元、10元，随着第三张彩票的刮开，“好运十倍”40万头奖被王先生幸运刮出！看着被刮出的大奖，王先生一开始有些懵，当再次核对彩票后，举着彩票兴奋地喊道：“中了，中了，我中了40万元的一等奖！”

听到王先生的喜讯，投注站顿时像炸开了锅，彩民们都好奇的围拢过来，你一言我一语，纷纷向王先生祝贺。“现在‘刮刮乐’正在搞活动，除了40万头奖，你还赢得了‘双人海南五日豪华游’，祝贺你啊！”销售员指着墙上的海报兴奋地说。高兴之余，王先生赶紧拨通了妻子的电话报喜。

领奖时王先生开心地表示，购买彩票要有好的心态，不仅享受了买彩票的乐趣，还能奉献爱心，是一件很有意义的事情，今后自己还将一如既往地购买福利彩票，支持福利事业。

## 彩市要闻

# 双色球五期奇偶平衡终结 亿元奖池回归

11月6日晚双色球开奖，相比之前的狂热，头奖的出奖势头有所收敛，当期中出7注一等奖，单注奖金约为642万元(含加奖)，二等奖中出207注，单注奖金约为12万元，山东中出9注二等奖。计奖结束后，奖池再度升至亿元之上，达到1.27亿元！

双色球第2014129期开奖，红色球小号强势不减，以较大优势占据三席，相比而言，中号和大号之间的争斗更为激烈，

上期大号以1席之差败下阵来，这期则打了一个翻身仗，争得2席。大号的胜出势必拉动了和值的上升，间隔三期再度回到100以上。近期奇偶比一定引起了人们的关注，因为最近的开奖中3:3的奇偶比例连开了五期，这在以往的开奖是很少见的。不过第129期终结了这一走势，开出了2:4。蓝色球在连出两个大号的情况下，调转船头开出小号2(遗漏17期)，这是最近开奖经过三期后奖池再度来到亿元大关。

蓝球偶数。当期的开奖较为平静，中出7注一等奖，单注奖金约为642万元(含加奖)。山东人遗憾与一等奖擦肩，中出9注二等奖，分落济南、青岛、威海、莱芜四地市。

大奖的平静使得奖池蓄水进一步提速，计奖结束后，奖池由上期的8700多万元，一跃跨过亿元大关，单期上涨了4000万元，涨幅达到45%，这也是最近开奖经过三期后奖池再度来到亿元大关。

亿元奖池将意味着一等奖后备保障更强，再加上目前进行的5亿元大派奖，大奖将更加丰厚。按照双色球目前的平均期销量来推算，活动期间平均每期一二等奖派奖奖金将各送出约12注左右，预计整个活动期间将创造700余注幸运奖。根据双色球历年中奖数据和理论中奖概率，派奖期间如果当期一等奖中出2注以内，则一等奖奖金最高可达1500万元。